

准註冊而尚未失效之前蘇聯時代商標權及已向前蘇聯專利局提出申請而尚未核准之商標皆必須於一九九三年三月十八日前向烏克蘭專利局提出已註冊或已

提申聲明，才可取得烏克蘭共和國之保護；烏克蘭專利局已受理新商標申請案，而註冊商標之專用期間則自申請日起十年；又，烏克蘭共和國已於一九九二年九月廿一日向WIPO（世界智慧財產權組

織）提出一份聲明表示，有關國際商標註冊之馬德里協定亦適用於該國。

烏茲別克共和國：

目前承認所有前蘇聯時代及俄羅斯共和國之專利局所核准之商標權皆自動受烏茲別克之保護。而一臨時性商標法亦正在草擬中。烏茲別克尚未加入巴黎公約組織。

有關爭議事件中證據之推定

王錦寬

一、引言：

異議及舉發程序在我國專利制度中扮演重要的角色，專利案一經提出申請後，經審查如准予專利，則應公告三個月，公告期間，任何人認有違反專

利法之規定者（註1）可逕提異議，一專利案在公

告期間無人異議或經異議不成立確定者，才能領取證書，而於專利權期間，任何人認有違反專利法規定者（註2），可提起舉發，縱使已逾專利權，當事人有可回復法律上之利益者（註3）仍可提起舉發。

在我國現行專利制度下，異議及舉發程序在維

持專利授予之公平性方面自有舉足輕重的地位，透過異議或舉發一方證據的提出及答辯一方的申訴，主管機關可將不應准予專利之專利案適時撤銷或將專利案之權利範圍作適當的界定，而另一方面，亦需審慎的審理以免將合法的專利權撤銷而影響專利權人的權益。

對於爭議案中證據的引用，若為具體而確定的事實，如申請前即有相同的前案已申請專利或已獲准他國專利而公告的，則審理時需就該證據所示的技術內容與申請案之內容加以比較，然而實際上，太多的案例顯示，很多爭議事件所引用的證據並非專利前案，因此對證據的採信態度，其認事用法的標準，皆會對於一專利案產生深遠的影響，茲引用一實例作為借鏡，對證據的推定略作探討。

二、實例：

新型專利案「鞋釘之改良結構」係口型設計並在兩側釘接部的末端設計為對稱雙面傾斜削直的角端，該案在專利權期間被提起舉發，原舉發的證據主要為一外商公司型錄；上述舉發於主管機關中央標準局審查後，除以該型錄所揭示之內容與被舉發案並不相同外，對於型錄上僅標示 T 7704 等字樣

認為並非是該型錄的出版日期，因此以型錄發行或印製日期並未早於被舉發案為由，而為舉發不成立之處分。

上述舉發事件，舉發人不服，循救濟程序繼續提出訴願、再訴願至行政訴訟，有關舉發證據內容與被舉發案特徵相較的實體部份，在訴願程序中訴願決定機關委請技術單位鑑定的結果，被行政法院所引用，據以認定該部份需由中央標準局再行審酌，此部份由中央標準局重新審定後亦認為被舉發案不具創作性，由於非本文所欲探究方向，暫不予討論；但就舉發人所引用之證據為一型錄，其載有一個英文字母和四個阿拉伯數字的標示，可否認定為該型錄的印製日期，其中涉及數項因數：

(一) 由於舉發證據在日期的標示方面並不明確，因此舉發人在訴願階段補充數項「補強證據」，其中的一項補強證據為該型錄證據之外商公司出具之證明書以及一紙台灣與外商間有關型錄日期詢問的來往傳真。

(二) 本件舉發於再訴願階段，因被舉發案之追加案於第二次被舉發程序審定時（以下簡稱追加舉發二案），追加舉發二案的審定即認定類似本案舉發型錄之標示即為發行之日期。

二、本件舉發案於提起行政訴訟時，由於被舉發案之追加於第一次舉發事件（以下簡稱追加舉發一案）的行政訴訟判決中，就類似本案由外商公司出具的證明書已加以採信，故舉發人乃於本件舉發之行政訴訟程序中，提出追加舉發一案之行政訴訟判決作為審理之證物。

三、證據之推定：

(一)由以上所述，不論是本件舉發事件或追加舉發一案，兩舉發事件的行政法院判決皆對外商公司人員出具的證明書持肯定的看法進而推定型錄上的字樣為發行日期，構成本件舉發及追加舉發一案證據發行日期能否成立的關鍵。

對於上述證明書，原中央標準局的態度係認為該證明書屬於私文書，既未經公信機關的認證，自不具備證據力；惟行政法院在判決中指出，雖該證明書屬於私文書，但私文書並非當然無證據力，同時指出，該證明書旨在證明引證型錄所標示……一個英文字母及四個數字……確為印刷日期，故該證明書並未影響基礎事實的同一性；據此理由乃將原決定及處分均與撤銷。

有關私文書可否作為爭議案之證據，上述兩件

行政法院判決理由中，仍未有確鑿的看法，僅及於「私文書並非完全不具證據力」的消極認知；以本件舉發案及追加舉發一案的案情中，因有其他佐證內容，例如同一外商發行的小冊子中，載有原舉發型錄上相同型號的產品以及程序上主管機關有若干的瑕疵等，皆可能影響到本案行政法院的判決，而對證明書之類的私文書持接納的態度。

雖行政法院對於類似此類私文書是否應採的態度並不十分明確，但由這兩件行政法院判決將原處分撤銷後由中央標準局重為審定的結果中，對於證明書亦認為可資證明型錄的發行日期，因此在私文書的認證上，應有較廣的採證空間。

(二)前述實例中，型錄上所標示之英文字母及數字能否推定為型錄出刊的問題，目前專利主管機關的態度對這種個案雖是較為保守，主要是仍未形成「實務」。在諸多爭議事件中的型錄證據中，不少型錄證據僅有標示「一九九〇 COPYRIGHT」等類似字樣，在早期專利主管機關亦採較保守的態度，但在實務的演變中，目前普遍被接受而直接推定為公開日期。事實上，如果以著作物的標示而言，標示著作年份豈會與該著作物的發行日期劃上等號，如著作物的著作年份的標示都能作為型錄推定的

根據，則上述案情中，英文字母加上一組數字的標示，何以無法推定。故根據目前實務，專利主管機關的審事心態實有必要調整並加以整合。

(三)就證據的推定而言，在專利法中並無特別的規定，惟根據行政訴訟法第三十三條規定（註4）參照民事訴訟法第二百八十二條規定（註5）的精神，就某些事實可以加以推定其真偽，但在拿捏之間便更需要經驗與智慧。

在筆者所知的一件「可簡易組合之多用途浮筒」的新型專利爭議案中，證據為一家運動器材公司整冊的型錄，該型錄上某頁載有與系爭新型專利類似的內容，惟該型錄並無發行日期，僅於整冊型錄接近封底的某頁中刊載有奧林匹克運動委員會的感謝信函，由於該頁的感謝信函上標示有一九八四年字樣，因此被認為該型錄在一九八四年即已公開，而認為系爭新型專利缺乏新穎性。在此例中，因為證據型錄中並無發行日期的記載，而唯一的日期為奧林匹克運動委員會的感謝函上所載的日期，同時，該份感謝函上致謝何事，該型錄公司究竟提供什麼服務或設備給奧會而使其向該公司致謝亦不清楚，由於感謝函與型錄內容間並無確定的客觀關係，因此專利管理機關一再以型錄上感謝函的日期作為

型錄發行日期的推定，其推定的結果，必難以服人；尤其是細觀專利主管機關所持的理由，其謂，該型錄為連續頁，乃推斷感謝函必與型錄內容有關，實過於武斷。此例在行政院八十一年九月間的判決中指出，一新型專利權有無應撤銷情事，應由舉發人附具證據供查之，倘舉發人所提出的證據不足證明該新型專利有應撤銷其專利權之事由者，專利主管機關即應為舉發不成立的處分，由於本事件中，型錄所附之奧會感謝狀僅有日期的標示，至於答謝何事、何物則因未有具體的記載無法與型錄內容形成必然的因果關係，而終將原處分及原決定撤銷。

(四)專利既經審查准予專利，在往後的爭議事件中，除非異議人或舉發人提供具體而充足的證據顯示專利核准有不當之處，理應維持已獲准的專利權，對於證據的認定如需借重主管機關專才、經驗加以推定者，理應慎重其事，詳加琢磨；但另一方面，對於實務界既成的先例，除非案情特殊，亦應維持既有的推定模式，以該民衆有所遵循。舉例而言，在爭議案件中，如舉出實物再配合實物上具有與發票、型錄上相同型號的事實，過去諸多實例中亦多採各證據綜合考慮的立場，對各項證據一起考慮衡量，但事實上，在一件「全自動塑膠袋封切機

之改良構造」的異議事件中，專利主管機關卻一再堅持各別證據分別考量的立場，至行政法院時才被撤銷原處分，行政法院的判決理由，則是採納異議人的主張認為各證據間在證據法則上已貫穿成一體，個別單獨考量顯與實務相違悖。

四、結論：

專利主管機關對於證據推定的情況，基於案情不同應有各別的考量空間，惟在爭議事件中，由於仍有許多案件的證據並非專利前案，而是需要主管機關視情況加以推定審理，筆者以為在理想上，專利權一經核准，若證據不確實，則在推定上便應採取較保守的立場，甚至嚴守當事人進行主義的原則，一切由異議人或舉發人負起完全的舉證責任；惟此項理想的落實，必需基於每一申請案的核准都夠嚴謹，例如，申請人負責引證的前案，或審查時先前技術的調查都需澈底，否則將造成過多誤准或濫准的專利案，由於專利案的壟斷性強，專利核准的品質不佳時，爭議案將增多，同時爭議案中出現各式證據或主張的機會必也會增加，在此現實中，前述理想便需配合實際情況加以調整，有關證據的推定，更考驗著專利主管機關的智慧。

註：

1. 發明或新型專利案不符專利法第十二條規定，或新式樣專利不符專利法第一百十六條規定者，限利害關係人才能提起異議。

2. 專利案之專利權人若非專利申請權人，限於專利申請權人方能提出舉發。

3. 司法院大法官會議釋字第二一三號解釋參照。

4. 行政訴訟法第三十三條：「本法未規定者，準用民事訴訟法」。

5. 民事訴訟法第二百八十二條：「法院得依已明瞭之事實，推定應證事實之真偽」

